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Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM
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Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Dariusza Mateckiego nr 2910 w sprawie Narodowego Planu 
Obrony i Odstraszania pod kryptonimem Tarcza Wschód

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 3407 Pana Posła 
Dariusza Mateckiego w sprawie Narodowego Planu Obrony i Odstraszania pod kryptonimem 
Tarcza Wschód, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Założenia i realizacja konkretnych działań w ramach „Narodowego Programu Obrony 
i Odstraszania – Tarcza Wschód” zostały określone w załączniku do uchwały Nr 58 Rady 
Ministrów z dnia 10 czerwca 2024 r. w sprawie ustanowienia programu wieloletniego „Narodowy 
Program Odstraszania i Obrony – Tarcza Wschód”. Trwają działania zmierzające do powołania 
Zespołu Sterującego, którego zadaniem będzie m.in. wypracowanie konkretnych rozwiązań 
i działań priorytetowych, w tym w zakresie rejonów obrony, założeń rozbudowy fortyfikacyjnej 
i zakupu materiałów fortyfikacyjnych, pozyskania innowacyjnych rozwiązań, wykorzystania 
naturalnych warunków terenowych (jako przeszkód), możliwości wykonania prac inżynieryjnych 
pododdziałami wojskowymi, jak również działań związanych z finansowaniem Programu. 
Zgodnie ze wspomnianą uchwałą Program będzie finansowany z trzech różnych źródeł - środki 
budżetowe, pozyskane z UE i inne źródła.

Odnosząc się do innych kwestii poruszonych w interpelacji pragnę wskazać, iż trwająca wojna 
na Ukrainie zmusza przywódców państw NATO i UE do ciągłej refleksji i działań w kierunku 
dalszego zabezpieczania i obrony naszych krajów oraz odstraszania potencjalnych agresorów. 
Na tym gruncie powstała inicjatywa utworzenia „europejskiej tarczy obrony powietrznej” 
(European Air Defense Shield). Szczegóły propozycji są dopracowywane na szczeblu szefów 
rządów. 

Siły Zbrojne RP systematycznie rozwijają swoje zdolności operacyjne w obszarze obrony 
powietrznej i przeciwrakietowej samodzielnie oraz we współdziałaniu z państwami 
dysponującymi znacznym doświadczeniem i potencjałem produkcyjnym w ramach programów 
WISŁA, NAREW i PILICA. System obrony powietrznej naszego kraju jest w pełni zintegrowany 
z sojuszniczym systemem obrony powietrznej i przeciwrakietowej NATINAMDS. Dodatkowo, 
w ramach współpracy bilateralnej, system ten jest wzmocniony przez elementy ogniowe innych 
państw. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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